

中国人民大学

外国语学院工作简讯

2017 年第 3 期（总第 35 期）

外国语学院党委

2017 年 3 月 17 日

本期导读

学院工作动态

- 学院党委召开会议部署北京市党代会代表候选人提名推荐工作
- 我院法语系成功举办张平教授学术讲座
- 我院教师周铭、要新乐参加全国英语专业院长/系主任高级论坛

学校工作精神

- 我校召开落实全国高校思政工作会议精神学生工作座谈会
- 中国人民大学启动“杰出学者支持计划” 部署首批“杰出学者”

聘任工作

兄弟院校情况

- 北京外国语大学两门学科入选 2017 年 QS 全球排名前 100
 - 四川大学外国语学院“纵论国际形势，彰显中国自信”文化自信系列讲座之“一带一路与中欧关系”
-

学院工作动态

★学院新闻

学院党委召开会议

部署北京市党代会代表候选人提名推荐工作

3月8日，学院党委召开党委委员扩大会，部署北京市党代会代表候选人提名推荐工作，学院党委委员以及各教职工党支部书记、学生党支部书记参加会议，学院党委书记罗建晖主持会议。根据学校党委和学院分党委对北京市第十二次党代会代表选举工作的部署，各支部组织学习了此次党代会的重要意义以及对首都事业发展的重要作用，根据推荐代表的标准和条件，结合近年来在教学、科研以及服务师生方面涌现出来的优秀模范党员事迹，各支部坚持优中推优，对北京市第十二次党代会代表候选人进行了初步提名推荐工作。根据各支部和党员的提名情况，学院党委最终形成了靳诺等7位推荐提名候选人名单。在此次推荐工作中，我院师生党员珍惜推荐权利，并能将推荐工作与学校和学院的长远发展目标相结合，注重推荐代表的政治标准和能力标准，顺利完成了此次提名推荐工作。

我院法语系成功举办张平教授学术讲座

3月21日上午，我院法语系邀请法语学界著名专家张平教授举行以“兰波与象征主义”为主题的学术讲座。主讲人张平教授原为西安外国语大学西方语言文化学院院长，2012年获法国教育棕榈骑士勋章，现为教育部社科司通讯评审专家、中国法语教学研究会常务理事、西安外国语大学学术委员会委员、全国法国文学研究会理事。

张平教授从什么是符号为切入点，以街上的涂鸦、典型画作、香奈儿的艺术总监、哈默休伊的寂静画作等为具体实例，通过比较讲解，生动形象地解释了什么是象征性的符号，随后通过对戴望舒的《雨巷》一诗分析，引出了象征主义的概念和特点。张平教授解析了象征主义诗歌、戏剧、绘画的基本特征和典型理念，并介绍了兰波的生平及其诗歌创作，特别是对兰波的著名诗作《幽谷睡者》进行了深入透彻的分析，并通过图片帮助学生加深对这首诗的理解。

在讲座互动环节，张平教授回答了同学们提出的各种问题，每个人都受益匪浅。张平教授为法语系同学带来的这场讲座可谓是干货满满，同学们不仅更加理解了兰波和他的诗作，同时对象征主义和文学翻译也有了更加深入的认识。



我院英语系教师周铭、要新乐参加 第十一届全国英语专业院长/系主任高级论坛

3月17日，第十一届全国英语专业院长/系主任高级论坛在杭州隆重举行，我院英语系副系主任周铭、教师要新乐博士参加论坛。论坛以“《国标》指引下的英语专业课程体系建设与质量提升”为主议题，由教育部高等学校外国语言文学类专业教学指导委员会、浙江外国语学院与上海外语教育出版社联合主办，《外语界》《外国语》和《浙江外国语学院学报》协办。

大会共设报告21场，从宏观到微观，从理论到实践，从《国标》到测评，从精读课到写作课，既有高屋建瓴的主旨报告，也有关注细节的教学展示。论坛上，来自全国700多位外国语学院系的院长/系主任及教师代表共同探讨英语类专业教学改革的核心问题与发展方向。针对英语专业的价值何在、意义何在、内涵何在，英语专业如何实现国家战略的对接、如何践行“分类卓越、特色发展”，如何建设符合人才培养目标的课程体系等一系列问题，代表们都进行了务实、高效、深入的研讨。

我院分工会举办“庆妇女节——重走人大历史路”活动

2017年3月8日中午，为庆祝“国际妇女节”，迎接学校80周年校庆，我院分工会组织了“庆妇女节——重走人大历史路”活动，旨在帮助老师们重温人大历史，同时号召大家积极参加锻炼，强身健体。学院共有31位教师参加了此次活动。

中午12点半老师们在明德国际楼大厅集合，领取学院分工会准备的盖章小卡片，然后结伴组队出发，依次前往人大校内具有历史意义的五座塑像，到达塑像后参加闯关小游戏，顺利闯关后将获得一枚印章，再前往下一个塑像。老师们三两成群，沐浴着春风，欢声笑语。参加此次活动的唯一男性教师——英语系主任陈世丹老师更是和同行的老师们讲起了人大的历史和故事。



(吴玉章像前老师们回答校史题并合影)



(在吴玉章和学生们的雕像前，老师们需要连续踢五个毽子才能过关)



(郭影秋先生，老师们大大的爱心你收到了吗)



(成仿吾像前，老师们高唱带有“爱”字的歌)



(实事求是石前，老师们用各自语系的语言表达了对妇女节的祝福)

活动结束后，闯关成功的老师们领取了学院分工会准备的精美小奖品。这次活动不仅让老师们重走了人大路，回顾了人大的发展历史，也让每一位参加活动的老师感受到了集体的温暖，不少老师更是表示希望今后多多举办类似的活动。外国语学院分工会也借此次活动，向全院女教师送上节日的问候！

(撰稿人:许艳艳)

外国语学院“手拉手”朋辈外语辅导活动启动

3月22日，由我院承办的“手拉手”朋辈外语辅导活动正式开课。

“手拉手”朋辈外语辅导是由中国人民大学学生工作处主办，我院分团委学生会承办的品牌活动。为践行落实中国人民大学“人才培养体系改革路线图”精神，在中国人民大学学生工作处的支持和指导下，外国语学院特开展“手拉手”朋辈外语辅导活动，致力于提高同学们的英语水平和激发同学们学习小语种的兴趣。

本学期的“手拉手”将历时11周，由外语辅导课堂和出国留学经验分享会两部分组成。课堂部分包含5个语种共17次课，招聘授课老师8人，招收了来自23个不同学院的426名学员。为了更加切合广大同学的实际需求，“手拉手”在课程设置上进行了较大的改革和创新。不仅在原有德语、法语、俄语、日语语言入门教学的基础上添加了国家概况介绍、特色文化体验和生活情景应用环节，而且增设了四六级、托福和雅思考试的点对点辅导课程，给同学们提供短时间内获取精华内容的渠道。同时，启动了课堂效果反馈机制，每堂课后会收集授课老师意见及学员意见，达到了根据学员需求及时调整授课内容的目的。

出国留学经验分享会将邀请已被哈佛、剑桥、哥大、宾大录取的外国语学院学生、毕业生，以视频连线的方式，与大家分享学习心得和申请历程，启发大家自主规划4年大学生活。

2017年是“手拉手”朋辈外语辅导的第七个年头。“手拉手”一直寻求着课堂形式、授课内容的创新与突破，而不变的是为全校同学提供外语辅导服务的全心全意。

★学院党政教辅工作综合信息

学院党政联席会

3月6日，学院召开党政联席会，学院领导班子成员、院办主任及相关同事参会。会议讨论了研究生教学和培养等工作。

3月13日，学院召开党政联席会，学院领导班子成员、院办主任及相关同事参会。会议讨论了学院十三五修订、年鉴、人事招聘、科研工作等内容。

行政党支部组织生活会

3月13日，学院行政党支部召开组织生活会，支部书记罗冬梅老师主持生活会并带领大家共同学习了《召开专题组织生活会和开展民主评议党员工作》的通知，会上每位党员对照《党章》、《条例》、《准则》的规定和要求，对照“四讲四有”标准进行了自评和互评。

第十二届二十院院级友谊辩论赛开赛

3月11日，由外国语学院分团委主办的中国人民大学第十二届二十院院级友谊辩论赛结束了小组赛第一轮的比赛。首场比赛中，各学院辩论队都精神抖擞，以最佳的状态为大家带来了一场场丰富的思维盛宴。第一轮比赛中法学院、经济学院、马克思主义学院、公共管理学院、劳动人事学院、新闻学院、信息资源管理学院、环境学院分别战胜对手，财政金融学院与文学院战平。第十二届二十院

院际友谊辩论赛将历时两个多月，共有二十二个学院辩论队参赛。参赛学院（除上一届冠军学院外）共分为五组，经过三轮小组赛，根据积分产生八强，继而进行淘汰赛。在八强赛、四强赛过后，最终决出本届二十院的两支决赛队伍。

中国人民大学二十院院际友谊辩论赛是由外国语学院分团委学生会主办的、面向全校新生辩手的大型辩论赛事。近年来，为落实学校“本科人才培养路线图”要求，培育具有建设性思维、科学性精神以及团队协作能力的人才，二十院辩论赛关注国际国内社会热点问题，选择切近生活、“严且实”的辩题进行讨论，不断扩大自身影响力，每届都吸引了全校同学们的高度关注。此外，二十院辩论赛的独特之处体现在参赛辩手均为大一新生，由学生辩手担任评委，实行四人辩论制和电子计时，既提高了同学们的参与积极性，又保证了比赛结果的公正客观。

学校工作精神

中国人民大学召开落实全国高校思政工作会议精神 学生工作座谈会

3月3日,为进一步贯彻落实习近平总书记全国高校思政工作会议上的重要讲话,以及《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》精神,配齐建强中国人民大学思想政治工作队伍,中国人民大学召开座谈会,听取各学院分党委对于加强和改进新形势下学校思想政治工作的意见和建议,并就制定《关于进一步加强中国人民大学辅导员队伍建设的若干意见》征求意见。学校党委书记靳诺、副校长洪大用出席会议,各学院分党委负责人参加会议。

会上,党委学生工作部汇报了前期调研成果,并形成了《关于进一步加强中国人民大学辅导员队伍建设的若干意见(征求意见稿)》,各学院分党委负责人汇报了学院开展学生思想政治工作的情况,并对征求意见稿中的相关举措提出了意见和建议。

靳诺书记作总结讲话。她表示,辅导员队伍建设也要站在学校战略发展的高度来规划。要深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议和中央31号文件精神,创建具有人大特色的高水平思想政治工作;要认真研究制定辅导员队伍建设的路线图,打造一支动态稳定、专兼结合,高素质、高水平的辅导员队伍,并且做到出特色、出经验、出人才。

中国人民大学启动“杰出学者支持计划” 部署首批“杰出学者”聘任工作

3月10日,中国人民大学召开首批“杰出学者”聘任工作部署会,启动“杰出学者支持计划”。作为学校落实综合改革方案、推进“十三五”规划的重要组成部分,该计划旨在为实现“双一流”建设目标提供有力的人才支撑,探索符合学科发展的支撑和评价机制,汇聚一批一流学术人才,引领尊重学者崇尚学术的风气。

中国人民大学党委书记靳诺、校长刘伟出席会议并讲话,党委常务副书记张建明出席会议,副校长吴晓球主持会议并介绍“杰出学者支持计划”基本情况,校长助理、人才工作领导小组办公室主任郭洪林介绍首批聘任工作安排。

靳诺书记指出,在国家“双一流”建设的五项主要任务中,建设一流师资队伍是首要的、基础性的,其核心是人才的激励与发展。“杰出学者支持计划”正是人事制度建设的一项“硬措施”,为广大教师潜心治学、凝心聚力、教书育人提供了制度保障。应充分发挥骨干教师对学校整体学科建设与人才培养的支撑和

带动作用，更好地涵育大学精神和人文底蕴，推动学校事业发展进步。

靳诺书记强调指出，就人才队伍建设和人事制度改革问题，学校确定了“普遍调整、绩效奖励、重点提升”的工作原则，初步形成了薪酬制度改革的设计思路。其中，“普遍调整”是托底，涉及全校教职员工；“绩效奖励”是要形成一套行之有效的激励机制；“重点提升”则是拔尖，是为了把人民大学老中青三代学科带头人队伍做大做强。“杰出学者支持计划”在实施过程中应围绕“服务于聚人才，服务于人才成长，服务于人才发挥作用”这个中心，一定要把这个计划实施好、落实好。

刘伟校长强调，做好“杰出学者支持计划”相关工作，要把握方向，严格程序。坚持“培养与引进”结合，使教师队伍中的骨干群体得到重点支持，完善教师队伍结构，激励学术带头人带动一个团队，一个专业，一个学科；同时坚持“权责一致”的原则，受聘者在享受相应待遇的同时，应积极承担起建设世界一流大学和一流学科的重要职责。希望各学院在学校的总体部署下组织好、落实好，顺利完成首轮聘任工作，同时在实施过程中也应集思广益，不断完善。

吴晓球副校长指出，2016年起，学校在落实综合改革方案的过程中，决定以薪酬制度改革为契机，推进人事制度改革。经过广泛调研和反复论证，并经学校党委常委会研究讨论通过，学校推出“杰出学者支持计划”这一人才支持制度，用来重点支持一批人，引导他们潜心学术，构建一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的人才队伍；它也是学校薪酬制度改革的组成部分，要重点奖励一批人，肯定他们的学术水平和教学科研业绩，激励他们为学校发展做出的贡献。2016年学校试点改革的“杰出人文学者计划”也相应的纳入到“杰出学者”当中。

郭洪林主任介绍了首批“杰出学者”聘任工作的总体安排和时间进度，就岗位设置、聘任条件、岗位职责、聘任组织、聘任管理等作了详细说明。

教育部党组副书记、副部长沈晓明 到中国人民大学调研

3月9日上午，教育部党组副书记、副部长沈晓明一行到中国人民大学调研，了解中国人民大学贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神、校办产业发展以及安全稳定工作情况。教育部思想政治工作司司长张东刚、办公厅副主任崔保师、财务司副司长郭鹏、思想政治工作司副司长王光彦、社会科学司副司长徐艳国等陪同调研。

中国人民大学党委书记靳诺，党委常务副书记张建明，副校长伊志宏，党委副书记、纪委书记吴付来，副校长洪大用，副校长贺耀敏出席相关调研活动。中国人民大学校长助理、马克思主义学院院长郝立新等参加相关调研活动。

靳诺书记表示，人民大学始终坚持不忘初心、奋力前行，积极唱响改革、创新、发展的主旋律，从理论和实践上认真总结中国共产党和新中国对新型高等教育办学之路的探索。人民大学通过不断加强对所属企业国有资产的监管，确保校办企业健康规范发展。今后，学校将积极探索科技成果转移转化，形成以人文社科为优势的产业布局，同时继续理顺关系，规范校办企业管理，防范风险。

张建明副书记从稳定基本队伍和加强干部培训等方面就加强高校思想政治工作提出了建议。吴付来副书记介绍了人民大学思政课建设、舆情监测和应对、北京高校思想政治理论课高精尖创新中心建设情况。洪大用副校长介绍了人民大学将思想政治工作与各项工作有机结合的具体举措和工作经验。郝立新院长就马克思主义学院加强思政课教学和教师队伍建设工作情况进行了介绍。

中国人民大学师生参加全国“两会”

积极参政议政、建言献策

3月3-15日，中国人民大学教师郑功成、庄毓敏和学生陈若琳作为第十二届全国人大代表，中国人民大学教师汤维建、张风雷、孙萍作为第十二届全国政协委员，参加了十二届全国人大五次会议和全国政协十二届五次会议。

“两会”期间，他们与全体人大代表、政协委员一起，听取、审议、讨论、通过《政府工作报告》和《全国人民代表大会常务委员会工作报告》《中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告》《全国政协十二届四次会议以来提案工作情况的报告》等重要报告。

“两会”期间，中国人民大学的全国人大代表、全国政协委员，重点围绕关系国计民生的政治、经济、文化和社会发展中的重要问题以及人民群众关心的热点、难点问题，积极参政议政、建言献策，切实履行人大代表委员、政协委员的神圣职责，他们相继提出了《关于尽快修正〈社会保险法〉的议案》《关于加强宗教学学科建设、调整宗教学为一级学科的提案》《关于成立全国性的司法鉴定行业协会、实行司法鉴定行业自治制度的提案》等提案、议案和建议，集中反映了中国人民大学全国人大代表、全国政协委员行使民主权力、履行参政议政职责的社会责任感、社会关切度及其业务能力和水平。

“两会”期间，中国人民大学的全国人大代表、全国政协委员还分别在中央电视台、新华社、《人民日报》《光明日报》等数十家海内外知名媒体上，就国家政治、经济、文化和社会发展中的重要问题以及人民群众关心的热点、难点问题接受记者访谈。其中，郑功成教授关于老龄化、社区养老基础保障是关键、精神文化不可少、将经济发展与改善民生紧密结合、网络慈善应珍视每一份爱心、保障网络越织越密、就业是民生之本等重要观点，汤维建教授关于建立全国性司法鉴定行业协会并统一管理、精准扶贫亟待法治助力、社会组织发动公益诉讼较困难等重要观点，孙萍研究员关于中国文化需要真正走出去、要传承京剧艺术弘扬国粹文化等重要观点，均引起非常大的社会反响，成为中国人民大学全国人大代表委员、全国政协委员参加今年“两会”增添的“亮点”和正能量。

兄弟院校情况

北京外国语大学两门学科入选 2017 年 QS 全球排名前 100，居国内同类院校之首

3月8日，总部位于英国伦敦的QS (Quacquarelli Symonds) 全球教育集团发布了2017年QS世界大学学科排名，该排名评估46个学科中世界最好的大学，从科研、教学、就业与国际化四个方面对大学进行评估。其结果来自过去五年全球30.5万名权威学术专家对学科的评估、19.4万家全球顶尖雇主对大学毕业生在全球就业竞争力上的综合评价，以及对全球最大文摘数据库Scopus中4300万学术文献及1.85亿引用数据的分析。北京外国语大学语言学、现代语言学2门学科进入全球前100，排名51-100，英语语言文学学科全球排名201-250，公共政策与管理学科进入全球前500，居国内外语外贸类大学之首。

在此次QS学科排名中，国内有2个及以上的学科进入全球前100的大学只有13所，北京外国语大学是其中之一。语言学、现代语言学2门学科进入全球前100，体现外语学科与非外语学科相互促进、互利共荣的光明发展前景。未来，在复合型、复语型高端人才培养和为国家提供智库服务、政策咨询领域，北外将发挥越来越重要的作用。

近年来，北京外国语大学发挥优势和特色，语言科学与人文社会科学研究高度融合，形成特色鲜明的复合型、复语型全新人才培养模式，为人才培养和学术研究奠定了坚实基础。为支持国家“一带一路”战略建设，搭建人文交流平台，北外大力开展与开设语种相对应国家和区域研究，并在2016年9月启动涵盖英国文学、经济与管理、国际关系与国际政治、国际法律、丝绸之路研究等领域的“双博士学位”人才培养项目。

(根据北京外国语大学新闻网站消息编辑)

以色列学者就“阿拉伯世界的犹太人”等话题在上海外国语大学作系列讲座

根据上海外国语大学以色列研究中心与中以学术交流促进协会(SIGNAL)达成的协议，以色列巴依兰大学中东研究博士后埃迪·科恩博士于3月6日-7日在上外分别就纳粹德国与中东、阿拉伯世界的犹太人、历史上的犹太教与伊斯兰教及中东新格局下的以色列等话题进行了阐述。

科恩博士是出生于黎巴嫩的犹太人，阿拉伯语是其母语。他在黎巴嫩接受了中小学教育，因黎巴嫩爆发内战而逃往法国，后辗转移居以色列，从事犹太历史和中东历史研究。科恩博士就其研究的“纳粹德国在二战期间利用宣传机器，试图拉拢阿拉伯民族主义上层以抗衡英法在中东地区的影响”做了学术报告，披露

了一段少人了解但又颇为敏感的历史，介绍了阿拉伯世界的犹太人生活状况。

在建设“一带一路”和中以建立创新合作机制的背景下，中以合作和学术交流、人文外交日趋频繁，科恩博士是上外以色列研究中心与 SIGNAL 合作邀请来进行以色列研究短期系列讲座的第5位以色列学者，促进了中以交流。

(根据上海外国语大学新闻网站消息编辑)

四川大学外国语学院“纵论国际形势，彰显中国自信” 文化自信系列讲座之“一带一路与中欧关系”

2017年3月14日下午，四川大学欧洲问题研究中心主任、外国语学院博士研究生导师石坚教授在四川大学江安校区综合楼C106教室，为四川大学外国语学院师生举办了一场“一带一路与中欧关系”的主题讲座。

首先，石坚教授详细地诠释了“一带一路”内涵，并通过青白江国际铁路港的视频引发同学们的思考，阐述了四川及西部地区的发展与国际发展的紧密联系，同时也介绍了一带一路的规划与四川大学国际教育发展规划的关联。之后，他向同学们介绍了一带一路建设下，欧盟与其他一系列国际组织的发展状况，鼓励同学们培养全球化视野，关注国际，了解世界。在讲座中，石坚教授着重强调了一带一路发展规划为中欧关系发展带来的机遇与挑战，也为我国高端外语人才和战略智库型人才培养带来的压力和契机。

四川大学外国语学院举办此系列讲座，以增强学生“四个自信”尤其是文化自信，教育引导学生正确认识世界和中国发展大势以及中国特色和国际比较。

(根据四川大学新闻网站消息编辑)

编辑：张晓双 莱雪琦

责编：杨乔乔

核发：罗建晖 黄岩